



普京：俄方更关心恐袭的幕后主使

俄安全局称“乌特勤部门为恐袭行动提供协助” 将对恐袭采取回应措施



降半旗的克里姆林宫 新华社发

人们在俄罗斯莫斯科近郊恐袭事件现场悼念遇难者

莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅22日晚发生严重恐袭事件。俄侦查委员会最新通报显示，袭击已造成139人遇难、182人受伤。

俄罗斯总统普京25日表示，俄方已经知道首都莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击的直接实施者是激进伊斯兰分子，但俄方更关心谁是幕后主使。

按照普京先前说法，恐袭牵连乌克兰。不过，欧洲联盟和美国、法国等多个西方国家25日否认乌克兰牵涉其中。

乌特勤部门为恐袭行动提供协助

俄罗斯联邦安全局局长博尔特尼科夫当地时间26日表示，乌克兰特勤部门为此次恐怖行动提供了协助，而激进伊斯兰分子则准备了此次行动。

博尔特尼科夫表示，美国向俄罗斯传递了有关恐怖袭击可能性的一般信息，俄方对此予以了考虑。此次袭击的主使者目前仍未确定。

博尔特尼科夫强调，安全部门收到了有关基辅参与莫斯科州恐怖袭击的初步情报，目前俄罗斯仍面临恐怖威胁。他认为，应当将乌克兰安全局认定为恐怖组织。

博尔特尼科夫还表示，对已经抓获的11名嫌疑人的调查工作正在积极开展，已查明的共犯范围将会扩大。俄方清楚乌克兰一直在中东培训武装分子，俄罗斯将对在音乐厅发生的恐怖袭击采取回应措施。

俄方“瞄准”乌克兰

普京25日晚在一场会商针对此次恐袭所采取措施的会议上说，虽然俄方目前已查明恐袭的直接实施者，但恐怖

分子犯罪后为何逃往乌克兰、又是谁在那里等待他们等问题仍有待查明，俄方更关心幕后主使是谁。

普京说，俄方需要查明袭击决定是否确实由激进伊斯兰分子作出。此次恐袭意在恐吓，问题是谁能从中获益，这可能只是自2014年以来与俄罗斯作战的人通过乌克兰当局之手实施的一系列企图中的一个环节。

普京指出，随着俄军在俄乌冲突中不断推进，乌当局或意在借此次恐袭“向乌国内民众展示乌政府并未战败”。此前，普京在一次电视讲话中说，初步信息显示，乌方为逃跑的恐袭实施者准备了越境“窗口”。

普京在25日的会议上指示，相关调查必须以最专业、客观、没有任何政治偏见的方式进行。

西方矛头指向“伊斯兰国”

乌克兰方面否认关联这起袭击。乌总统弗拉基米尔·泽连斯基23日在社交媒体上发布视频，否认乌方与袭击有关，认为俄方正试图“把责任推给别人”。

此外，欧盟和西方多个国家也为乌克兰“站台”。欧盟委员会外交事务发言人彼得·斯塔诺25日表示：“没有迹象显示或证明乌克兰牵涉这起恐袭。”

美国国家安全委员会发言人阿德里安娜·沃森24日发表声明说，“伊斯兰国”是这起事件的“唯一”责任方，乌克兰没有卷入。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙25日接受记者采访时说，目前所获信息显示此次恐袭的确由“伊斯兰国”分支组织实施。英国国防大臣格兰特·沙普斯当天在英国议会下院发表讲话时暗示恐袭幕后主使是“伊斯兰国”，声称英方并未发现乌克兰牵涉其中。

不过，俄罗斯侦查委员会消息显示，恐袭枪手与乌方“有联系”。委员会没有透露更多细节。俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫24日表示，俄方正在调查，不急于下结论。

按照普京说法，西方帮乌克兰“撇清关系”，是因为作为乌克兰的盟友，他们“不想成为恐袭同谋者或恐怖主义资助者”。“（袭击）的确存在许多疑问。”

据新华社

相关新闻

俄侦查委员会还原恐袭时间表

据新华社电 俄罗斯侦查委员会主席巴斯特雷金25日向总统普京汇报时，详细还原了此次袭击的时间表。

巴斯特雷金说，袭击是经过精心策划和准备的。他透露，莫斯科时间22日18时54分，4名袭击者驾车来到音乐厅旁，等待观众到来。19时58分，他们开始向音乐厅大楼附近的民众射击，然后进入楼内和演出厅继续向看到的所有人开枪，“不分性别和年龄。”他们还使用随身携带的塑料汽油瓶纵火。20时11分，4人离开大楼。他们开车驶离停车场时，高速撞击到一家人，导致两名幼童重伤。随后4人驾车逃往俄乌边境方向，最终在俄布良斯克州被捕。

巴斯特雷金说，在袭击现场发现两支AK-74自动步枪、500余发子弹、28个装有子弹的弹匣和多个含有汽油残留物的瓶子。在搜查袭击者住所时，发现了织物碎片和准备袭击时所用工具等。在袭击者车内，发现一把没有子弹的手枪和一个装有30发子弹的自动步枪弹匣。

巴斯特雷金还说，直接实施恐袭的4人均已在审讯中和法庭上认罪，并提供了关于犯罪情节、雇主和协助准备恐袭人员的详细证词。另有3名涉嫌协助准备恐袭的人员被拘捕，他们被指控为袭击者提供住所、车辆等。

加沙停火决议加剧美以矛盾

不满美国投弃权票 以决定取消访美代表团

联合国安全理事会25日通过第2728号决议，要求斋月期间在加沙地带立即停火，同时立即无条件释放所有被扣押人员。安理会常任理事国美国当天投弃权票。以色列方面对美方没有投下反对票表示不满，并取消了一个高级别代表团的访美行程。美国方面对此感到“惊讶”，有官员认为以方“反应过度”。

决议通过受欢迎

安理会25日的决议草案由10个安理会非常任理事国共同提出。包括中国在内的14个安理会成员对决议草案投下赞成票，美国投了弃权票。

这是自去年10月7日巴以冲突升级以来，安理会首次通过要求加沙地带立即停火的决议。美方先前多次在安理会对加沙地带停火相关决议草案行使否决权，拒绝国际社会关于立即停火的要求。

决议通过后，会议大厅内响起掌声。

第2728号决议要求斋月期间在加沙地带立即停火，以实现长期、可持续的停火。决议同时要求立即无条件释放所有被扣押人员，并确保对他们的人道主义准入，以满足其医疗和其他人道需求。决议还强调，亟须向整个加沙地带扩大人道主义援助、加大对平民的保护力度。

巴勒斯坦常驻联合国代表里亚德·曼苏尔在表决后说，这次表决必须成为挽救民众生命的转折点。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）方面在一份声明中欢迎决议通过，说这一组织“已准备好参与双方立即交换被扣押人员的行动”。

美国常驻联合国代表琳达·托马斯-格林菲尔德在表决后声称，决议不具有约束力。这一说法被联合国方面和中方代表反驳。联合国秘书长副发言人法尔汉·哈克说，安理会决议“与国际法一样具有约束力”。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯25日在社交媒体上写道：“决议必须得到执行。失败将不可原谅。”



3月25日，在美国访问的以色列国防部长加兰特（左）离开位于华盛顿的美国国务院。

新华社发

美以矛盾公开化

对于这份决议，以色列常驻联合国代表吉拉德·埃丹公开指责，强调“是哈马斯的屠杀导致了这场战争，以色列没有挑起战争，也不想要战争”。

以色列总理办公室25日则在一份声明中批评说，美方投下弃权票是对其先前立场的“明显背离”。声明还宣布，本周即将访问美国的一个以方高级别代表团取消行程。

前一天，以总理本雅明·内塔尼亚胡警告说，如果美国不对停火决议行使否决权，他将取消以色列代表团的访美计划。多家媒体报道，这一代表团成员原本将与美方官员磋商以方拟对加沙地带南部城市拉法展开地面行动相关事宜，讨论以方对拉法开展军事行动的替代方案。

美国总统约瑟夫·拜登先前警告以军不要攻打拉法，否则将踩踏“红线”。内塔尼亚胡22日对到访的美国国务卿安东尼·布林肯说，即便没有美国支持，以色列也要对拉法发起地面进攻。

目前，以色列国防部长约亚夫·加兰特仍在美国访问，他的访美行程没有取消。

对于以方取消代表团访美，美国国务院发言人马修·米勒25日说，美方对以方决定感到“惊讶”。一名不愿公开姓名的美方官员告诉路透社记者，美方认为以方决定是一种过度反应。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比则在表决后告诉媒体记者：“我重申，我们的投票不代表我们政策的转变。”

据路透社等媒体报道，美国民主党政府眼下正内外承压，来自国际社会甚至美国盟友的停火呼声越来越大，国内民主党人也对以色列政府的政策越来越不满。美国国会参议院民主党领袖查克·舒默14日痛斥内塔尼亚胡是“和平的主要障碍”，呼吁以色列政府换人。

据新华社

相关新闻

巴勒斯坦呼吁 立即执行安理会加沙地带停火决议

据新华社电 巴勒斯坦总统府25日晚发表声明，欢迎联合国安理会要求在加沙地带立即停火的决议，并呼吁立即执行该决议，以保护加沙地带无辜民众的生命。

声明说，决议表达了国际社会呼吁停止对巴勒斯坦人民的侵略和灭绝战争的共识，是朝着正确方向迈出的一步，安理会必须确保执行这项得到国际共识的重要决议。

声明同时呼吁开放所有过境点，向整个加沙地带提供人道主义援助，制止当地饥荒持续恶化。

约旦外交部25日也发表声明说，欢迎安理会通过要求斋月期间在加沙地带立即停火的决议，强调以色列必须遵守这项决议，并希望决议有助于实现永久停火。